智浪教育—普惠英才文库

2018初三物理中考复习 力 专项复习练习题

1．如图是两车发生交通事故后的现场照片，由照片可判断(　　)
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A．一定是甲车去撞乙车的
B．碰撞前瞬间乙车的速度一定比甲车大
C．碰撞时两车的相互作用力大小一定相等
D．碰撞前瞬间两车的动能大小一定相等
2. 如图所示，一根弹簧，一端固定在竖直墙上，在弹性限度内用手水平向右拉伸弹簧的另一端，下列有关“弹簧形变产生的力”的描述正确的是(　　)
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A．手对弹簧的拉力　    　B．弹簧对手的拉力
C．墙对弹簧的拉力　　    D．以上说法都不正确 
3. 过春节时贴年画是我国的传统习俗。在竖直墙壁上贴长方形年画时，可利用重垂线来检查年画是否贴正。如图所示的年画的长边与重垂线不平行，为了把年画贴正，则下列操作方法中正确的是(　　)
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A．换用质量大的重锤
B．上下移动年画的位置
C．调整年画，使年画的长边与重垂线平行
D．调整重垂线，使重垂线与年画的长边平行 
4. 如图所示，一架重型运输直升机在执行救灾任务时，通过钢缆将一质量为9×103 kg的货物悬吊着往下放。下列说法正确的是(          )
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A．直升机所吊货物的重量是9×103 N

B．直升机所吊货物的重量是9×104 N

C．货物受到的重力方向是不断变化的
D．货物受到的重力方向是垂直向下的

5. 如图所示，将弹簧测力计左端固定在墙上，右端用细线与重力为10 N的木块相连，木块放在上表面水平的小车上，弹簧测力计保持水平，现拉动小车沿水平方向做匀速直线运动，木块静止时弹簧测力计的示数为4 N，则木块所受摩擦力的大小与方向分别是(　　)
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A．10 N，水平向右        B．14 N，水平向左
C．6 N，水平向左         D．4 N，水平向右

6. 下列现象说明力可以改变物体运动状态的是(        )
A．同学们投出的实心球运动的轨迹是弧线的
B．大虾煮熟后变得更弯曲
C．壁虎可以稳稳地趴在天花板上不掉下来
D．撑杆跳高时运动员把杆压弯
7. 一个球沿斜面匀速滚下，图中关于该小球受力的示意图正确的是(       )
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8. 下列估计最接近生活实际的是(         )
A．一个鸡蛋重约10 N             B．一根筷子长度约22 cm
C．正常人的脉搏一分钟约15次     D．人体密度约7.9×103 kg/m3
9. 踢足球是广大青少年喜爱的运动，下列与踢球有关的说法正确的是(      )
A．踢球时，脚对球施加了力，球对脚没有力的作用
B．只要脚对球施加的力大小相同，其作用效果一定相同
C．踢出去的球在空中运动的过程中，没有受到任何力的作用
D．守门员使球停下来的过程中，力改变了球的运动状态
10. 多年来，我国神舟系列飞船的成功发射和回收，标志着我国载人航天技术的研究已经进入世界领先行列，我国航天员登上月球的梦想即将成为现实。月球表面上没有空气，它对物体的引力仅为地球引力的eq \f(1,6) ，月球表面附近没有磁场。那么，在月球表面上不能实现的是(          )
A．放在通电导线周围的小磁针发生偏转     B．宇航员通过声音直接交谈
C．用弹簧测力计测重力                   D．用天平测质量
11. 墙体的竖直性是房屋质量的重要指标，在建造房屋时，建筑工人常常利用如图所示的重垂线检测墙体是否竖直，这是运用了___，图中所示的墙体向____(填“左”或“右”)倾斜。
12. 如图，皮划艇由静止变为运动，其运动状态改变的原因是______________；桨对水的作用力方向向后，水对桨的作用力方向________。
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13. 打篮球是人们喜爱的运动项目之一。我们在投篮时，投出去的篮球撞到篮板会反弹回来，这是因为物体间______________，同时也说明力可以改变物体的___________；篮球从空中竖直下落时，以篮球为参照物，地面向____运动。

14. 当电梯匀速下降时，小明受重力和支持力的作用，这两个力是一对平衡力，作用点都在小明的重心上，按照力的示意图的画法画出这两个力即可。
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15. 随着人民生活水平的提高，小汽车逐步走进千家万户，如图所示，某家用小汽车静止在水平地面上，请在图中作出后轮受力的示意图
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16. 如图所示，三个完全相同的弹簧都处于水平位置，它们的右端受到大小皆为F的拉力作用，而左端的情况各不相同：
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图①中弹簧的左端固定在墙上，此时弹簧的伸长量为x1并处于静止状态；
图②中弹簧的左端受到大小也为F的拉力作用，此时弹簧的伸长量为x2并处于静止状态；
图③中弹簧的左端挂一小物块，物块在粗糙的桌面上做匀速直线运动，此时弹簧的伸长量为x3。则x1、x2、x3的大小关系是：x1____x2，x2____x3。
17. 学校物理兴趣小组做探究“影响滑动摩擦力大小的因素”实验，实验装置如图所示。
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(1)小于同学用弹簧测力计拉着木块A在水平桌面上匀速向右运动，如图甲所示。弹簧测力计的示数是0.6 N，则木块A与水平桌面之间的滑动摩擦力是_____ N；
(2)小芳同学把两个完全相同的木块A和B叠放在一起，再用弹簧测力计拉着它们在水平桌面上匀速向右运动，如图乙所示。比较图乙与图甲，发现它们的弹簧测力计示数不相等，可以得出滑动摩擦力的大小与________有关；
(3)实验过程中，小金同学突发奇想，将两个完全相同的木块A和B固定在一起，再用弹簧测力计拉着它们在水平桌面上匀速向右运动，如图丙所示。比较图丙和图乙，发现它们的弹簧测力计示数相等，说明滑动摩擦力的大小与受力面积的大小________(填“有”或“无”)关。则图丙的弹簧测力计示数是________ N。 
18. 山体滑坡是一种强降雨天气极易发生的自然灾害，强降雨时，由于雨水浸入，有些本来不够稳固的山体的不同地质层(板块)之间摩擦力____，部分山体在____的作用下向下滑动而导致山体滑坡，请你提出一项避免山体滑坡的措施：____。
解析与答案：

1.  【解析】由图中情形无法判断是谁撞谁，无法判断速度大小，无论是甲汽车撞乙汽车，还是乙汽车撞甲汽车，从力学角度考虑，它们都是相互作用，相互作用力大小相等。动能大小与质量和速度有关，通过图片无法判断两车动能的大小。 

【答案】 C

2. 【解析】弹簧在手和墙的拉力作用下，发生弹性形变。弹簧形变产生的力，即弹簧的弹力，根据力的作用是相互的，弹簧对手和墙也有拉力。故ACD错误、B正确。 
【答案】B 
3. 【解析】只有当年画画框横边水平，竖边竖直才算贴正。根据重力方向竖直向下，如果画框和重锤线是平行的，画框是竖直的，否则画框不竖直。所以为了把年画贴正，应调整年画，使年画的长边与重垂线平行。 

【答案】C 
4. 【答案】B 
5. 【解析】由图可知，现拉动小车向右运动，木块相对于小车向左运动，则木块受的滑动摩擦力方向与木块的相对
运动方向相反，即水平向右；木块在水平方向上的受力情况如图所示，由于木块静止，处于平衡状态，由平衡条件得：滑动摩擦力f＝F＝4 N；由上分析知，ABC错误，D正确。
【答案】D
6. 【答案】A

7. 【答案】D

8. 【答案】B

9. 【答案】D

10. 【答案】B

11. 重力的方向总是竖直向下的          左
12. 受到力的作用       向前
13. 力的作用是相互的    运动状态     上
14. 
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15.  
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16. ＝          ＝
17. 【解析】(1)在实验中，应在木板上用弹簧测力计沿水平向右水平拉动木块，此时拉力与摩擦力是一对平衡力，所以摩擦力f＝F＝0.6 N；(2)如图乙所示，完全相同的木块A和B叠放在水平桌面上，可以看出，接触面积和接触面的粗糙程度相同，压力不同，故可得的结论是滑动摩擦力的大小跟压力的大小有关；(3)甲图中弹簧测力计的示数为0.6 N，则木块受到的滑动摩擦力为0.6 N，丙图中将A、B紧靠着放在水平桌面上，接触面的粗糙程度不变，压力变为甲图中的2倍，故摩擦力变为甲图中的2倍，所以图丙的弹簧测力计示数是1.2 N。 
【答案】(1)0.6　     (2)压力的大小　     (3)无   　1.2 

18. 减小      重力      加固山体(或植树等)
